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Paskaidrojums 

 

Aptauja tika veikta saskaņā ar līgumu par 2014. gada vēlēšanu vakaru (pamatojoties uz 

tradicionālo tiešo interviju metodoloģiju pēc 2009. gada pēcvēlēšanu aptaujas parauga). 

 

Šīs pēcvēlēšanu aptaujas dalībnieku iedalījuma kritēriji ir dzimums, vecums, reģions, kurā 

atrodas dzīvesvieta, kā arī lēmuma atveidošana attiecībā uz dalību Eiropas Parlamenta 

vēlēšanās un balsojumu. 
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IEVADS 

 

Vispārēja informācija 

 

Aptauju veica TNS opinion tūlīt pēc Eiropas Parlamenta vēlēšanām 2014. gada maijā. Tās 

mērķis ir labāk izprast iemeslus, kuru dēļ ES balsstiesīgie iedzīvotāji piedalījās vai 

nepiedalījās vēlēšanās. 

 

Kā vienmēr šāda veida aptaujās, jāpatur prātā vispārējā situācija valstu, Eiropas un 

starptautiskā mērogā aptaujas veikšanas brīdī.  

 

Kā tas ir jau sešus gadus, situāciju Eiropā, kuras kontekstā jāskata šī Eiropas Parlamenta 

aptauja, vispirmām kārtām ir ietekmējušas monetārās, finanšu, ekonomikas un sociālās krīzes 

sekas.  

 

Turklāt salīdzinājumā ar Eiropas Parlamenta 2009. gada vēlēšanām politisko situāciju 

Eiropas Savienībā ir ietekmējušas svarīgas politiskas izmaiņas:  

 

 Eiropas Savienībai ir pievienojusies vēl viena dalībvalsts — Horvātija; 

 

 pēc jauninājumiem, kas tika ieviesti saskaņā ar Lisabonas līgumu, Eiropas Parlamenta 

deputātu skaits ir mainījies no 766 uz 751 deputātu;  

 

 pirmoreiz vēsturē Eiropas Komisijas priekšsēdētāja amata kandidātu izvirzīja 

Eiropadome, ņemot vērā Eiropas Parlamenta vēlēšanu rezultātus. Īstenojot savas jaunās 

pilnvaras, Eiropas Parlaments 2014. gada 15. jūlijā ievēlēja Jean-Claude Juncker par 

Komisijas priekšsēdētāju;  

 

 turklāt vairākās dalībvalstīs iedzīvotāji tika aicināti balsot arī valsts līmeņa vēlēšanās — 

vienlaikus citas vēlēšanas norisinājās Beļģijā (federālās un reģionālās vēlēšanas), Lietuvā 

(prezidenta vēlēšanas), Grieķijā (vietējās vēlēšanas), Vācijā (vietējās vēlēšanas), Īrijā 

(vietējās vēlēšanas), Itālijā (provinču un pašvaldību vēlēšanas), Maltā (vietējās 

vēlēšanas) un Apvienotajā Karalistē (vietējās vēlēšanas). 
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GALVENIE SECINĀJUMI 

 

1. Dalība 

 

 Dalība Eiropas Parlamenta 2014. gada vēlēšanās sasniedza 42,54 % līmeni 

(2009. gadā — 43 %). 

 

Šis vidējais Eiropas rādītājs slēpj būtiskas atšķirības 28 ES dalībvalstu starpā, 

atšķirībām sasniedzot pat 76,5 procentpunktus starp Beļģiju (89,6 %) un Slovākiju 

(13,1 %). Septiņās valstīs vērojams nozīmīgs dalības pieaugums, sešās valstīs 

situācija ir teju nemainīga un pārējās 15 valstīs dalības līmenis ir krities (jo īpaši 

vairumā valstu, kas ir ES dalībvalstis kopš 2004., 2007. vai 2013. gada).  

 

2. Balsošanas vai nebalsošanas iemesli 

 

 Tāpat kā 2009. gadā, pie urnām devušos iedzīvotāju galvenie apsvērumi bija sava 

pilsoņa pienākuma izpilde, tas, ka viņi balso regulāri, un atbalsts sev tuvai 

politiskai partijai.  

 

Šiem ierastajiem iemesliem tūlīt seko ES īpaši iemesli: lai paustu atbalstu Eiropas 

Savienībai, tādēļ ka „uzskatāt sevi par eiropieti vai ES pilsoni” un tādēļ ka 

„balsojot Eiropas Parlamenta vēlēšanās, varat panākt izmaiņas”.  

 

Pēc Lisabonas līguma institucionālo noteikumu stāšanās spēkā 2014. gada 25. maijā 

balsojušajiem respondentiem piedāvātajā sarakstā tika iekļauts jauns punkts: „lai 

ietekmētu Eiropas Komisijas priekšsēdētāja izvēli”. 

 

Šo variantu par vienu no trijām atbildēm, ko varēja norādīt kā iemeslu dalībai 

vēlēšanās, izvēlējās vidēji 5 % balsotāju. Interesanti, ka trijās valstīs — proti, Austrijā 

(12 %), Vācijā (10 %) un Luksemburgā (10 %) — šis skaitlis sasniedza vai pārsniedza 

10 % barjeru. 

 

 Kas attiecas uz iemesliem, ko visbiežāk minēja vēlēšanās nepiedalījušies iedzīvotāji, 

tie, tāpat kā 2009. gadā, atklāj uzticības un intereses trūkumu attiecībā uz politiku 

kopumā: „uzticības trūkums politikai kopumā vai neapmierinātība ar to”, 

„neinteresē politika”, „balsošana neko neietekmē vai balsošana neko nemaina”. 

 

Jāuzsver, ka starp biežāk izvēlētajām atbildēm nebija ar nepatiku pret ES saistītie 

iemesli, proti, intereses trūkums par Eiropas lietām, neapmierinātība ar EP, zināšanu 

trūkums par ES, pretestība Eiropas Savienībai un sabiedrības diskusiju trūkums.  
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3. Balsojumā būtiskie jautājumi 

 

 Iedzīvotāji, kuri devās pie Eiropas Parlamenta vēlēšanu urnām, uzskata, ka galvenais 

jautājums ir bezdarbs.  

 

 Otrs svarīgākais jautājums, pēc iedzīvotāju domām, ir ekonomikas izaugsme. 

  

 Salīdzinājumā ar 2009. gadu ir būtiski pieaugusi imigrācijas jautājumam — kas 

ieņem trešo vietu — piešķirtā nozīme visas ES mērogā. 

 

4. Attieksme pret Eiropas Savienību  

 

 Piederību ES pozitīvi vērtē absolūts vairākums respondentu.  

 

 Lielākā daļa ES iedzīvotāju — gan tie, kas vēlēšanās piedalījās, gan tie, kuri 

nepiedalījās, — joprojām izjūt pieķeršanos ES. 

 

 Turklāt absolūts vairākums eiropiešu sevi joprojām uzskata par ES pilsoņiem, lai arī 

šī izjūta būtiski pavājinājusies valstīs, ko vissmagāk skārusi krīze.  

 

 Savukārt vērojams, ka vairākums ES iedzīvotāju uzskata — Eiropas Parlaments 

neņem pietiekami vērā viņu raizes. Šis rādītājs salīdzinājumā ar 2009. gadu ir 

pieaudzis.  

 

 Iedzīvotāju uzticēšanās ES iestādēm vājinās. Salīdzinājumā ar 2009. gadu tā 

mazinājusies 15 dalībvalstīs. Jo īpaši tā noticis atsevišķās valstīs, ko visvairāk skārusi 

krīze, piemēram, Grieķijā, Spānijā, Itālijā, Portugālē, kā arī Francijā. 

 

5. Interese par Eiropas Parlamenta vēlēšanām  

 

 Absolūts vairākums respondentu uzskata, ka viņu „rīcībā bijusi visa nepieciešamā 

informācija”, lai veiktu savu izvēli vēlēšanās.  

 

6. Kampaņas ietekme  

 

 Tāpat kā 2009. gadā, ES iedzīvotājiem uzdeva jautājumu par to, vai viņi atceras 

„kampaņu, ar ko ļaudis tika aicināti doties balsot”. Šādu kampaņu atceras vairāk 

nekā seši no desmit eiropiešiem.  

 

 Tomēr vidējais ES rādītājs slēpj būtiskas atšķirības valstu līmenī, jo rādītāju 

starpība 28 ES valstīs konkrētajā jautājumā var sasniegt 45 procentpunktus (starp 

Zviedriju (89 %) un Beļģiju (44 %). 
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7. Sociāldemogrāfiskās tendences 

 

Šī kopsavilkuma pielikumā lasītājs atradīs vairāku aptaujas jautājumu sīku 

sociāldemogrāfisku analīzi. 

 

Pie galvenajām tendencēm ir jāmin: 

 

 atšķirība starp vīriešu un sieviešu piedalīšanos vēlēšanās ir pieaugusi un sasniedz 

4 punktus. 2009. gadā starpība bija divi punkti; 

 

 tāpat kā 2009. gadā, aktīvākie ir bijuši vadošie darbinieki un neatkarīgu profesiju 

pārstāvji. Tomēr vērojams studentu un bezdarbnieku aktivitātes pieaugums;  

 

 Eiropas Parlamenta vēlēšanās visbiežāk nav piedalījušies jaunieši (18–24 gadu 

vecumā), tomēr tieši viņi pauž pozitīvāko attieksmi pret ES;  

 

 kas attiecas uz vēlēšanu kampaņas ietekmi, vismazāk šādu kampaņu atceras 

sievietes, personas ar zemāko izglītības līmeni un mājsaimnieki/-ces.  
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 I. DALĪBA 

 

A. 28 ES dalībvalstu mērogā dalības līmenis stabilizējas 

 

 Galīgais dalības līmenis Eiropas Parlamenta 2014. gada vēlēšanās sasniedza 42,54 %.  

 

 

B. Valstu līmenī dalība ļoti atšķiras
1
  

 

 Starpība starp valsti, kurā dalība vēlēšanās bijusi visplašākā (Beļģija — 89,6 %, 

piedalīšanās vēlēšanās ir obligāta un vienlaikus norisinājās parlamenta vēlēšanas), un 

valsti, kurā dalība bijusi visvājākā (Slovākija — 13,1 %), sasniedz 

76,5 procentpunktus.  

 

 

C. Dalības izmaiņas valstu līmenī
2
  

 

 Salīdzinājumā ar 2009. gadu ir vērojams būtisks dalības pieaugums septiņās valstīs: 

Lietuvā (47,3 %; +26,3), Grieķijā (60 %; +7,4), Zviedrijā (51,1 %; +5,6), Vācijā 

(48,1 %; +4,8), Rumānijā (32,4 %; +4,7), Horvātijā (25,24 %; +4,4
3
) un Francijā 

(42,4 %; +1,8). 

 

 Dalības līmenis ir stabils (+/- 1 punkts) sešās dalībvalstīs: Beļģijā, Austrijā, Somijā, 

Nīderlandē, Apvienotajā Karalistē un Polijā.  

 

 Citās dalībvalstīs dalības līmenis mazinājies, visvairāk Latvijā (-23,5 punkti 

(30,2 %)).  

 

 

                                                 
1
 Beļģijā, Luksemburgā, Grieķijā un Kiprā vēlēšanās ir jāpiedalās obligāti. 

2
 Aprēķinu veikšanas brīdī vēl nebija pieejami galīgie rādītāji par Somiju un Apvienoto Karalisti.  

3
 Horvātijas gadījumā — salīdzinājumā ar 2013. gadu. 
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 II. BALSOTĀJU RAKSTUROJUMS  

 

A. Salīdzinājumā ar 2009. gadu balsotāji lēmumu doties pie urnām pieņēma vēlāk 

 

Brīdis, kad tiek pieņemts lēmums doties balsot, tuvinās vēlēšanu dienai 

  

 Vairums vēlēšanās piedalījušos iedzīvotāju (45 %) norāda, ka šādi ir balsojuši 

vienmēr. Tomēr šai atbildei ir raksturīgs kritums par 5 punktiem (2009. gadā — 

50 %), savukārt biežāk norādīts datums, kas tuvāks vēlēšanām. 

 

 Patiešām, vērojams minimāls to balsotāju skaita pieaugums, kuri atzīst, ka lēmumu ir 

pieņēmuši pāris mēnešus pirms vēlēšanām (23 %, +2), pāris nedēļas (14 %, +1), 

pāris dienas (10 %, +1) vai pat pašā vēlēšanu dienā (7 %, +1).  

 

 Valstu līmenī  

 

 Balsotāju, kas lēmumu pieņēma dažus mēnešus vai dažas nedēļas pirms 

vēlēšanām, visvairāk ir Grieķijā (48 %), Itālijā (47 %), Īrijā un Zviedrijā (abās 

valstīs 43 %).  

 

 Balsotāji, kas izlēma dažas dienas pirms vēlēšanām, visvairāk sastopami Čehijā 

(19 %), Dānijā un Nīderlandē (abās valstīs — 18 %) un Zviedrijā (17 %). 

 

 

B. Balsojuma iemesli 

 

Minēto iemeslu sarindojums pēc nozīmīguma salīdzinājumā ar 2009. gadu nav 

mainījies.  

 

 Balsojušo iedzīvotāju visbiežāk minētie iemesli ir: „tas ir mans pilsoņa pienākums” 

(41 %, -6) un „es balsoju regulāri” (41 %, +1). Tiem seko „nolūkā atbalstīt sev 

tuvu politisku partiju” (22 %, -2 %). 

 

 Pēc tam minēti trīs iemesli, kas saistīti tikai ar ES, proti:  

 

 „jūs atbalstāt ES” (14 %, -2)  

 „jūs sevi uzskatāt par eiropieti” (13 %, =) ; 

 „piedaloties Eiropas Parlamenta vēlēšanās, jūs varat panākt izmaiņas” 

(12 %, -7).  

 

 Starp retāk izvēlētajām atbildēm jānorāda uz trim būtiskām izmaiņām — uzskats, ka 

vēlēšanās balso, „lai panāktu izmaiņas”, mazinās (12 %, -7), turpretim to vēlētāju, 

kas tiecas „paust savu neapmierinātību attiecībā uz ES” (7 %, +5) un „paust savu 

neapmierinātību attiecībā uz valsts valdību” (10 %, +5), pieaug. 
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C. Balsojumā būtiskie jautājumi 

 

 Pašreizējās krīzes kontekstā bezdarbs (45 %, +8) tiek uzskatīts par balsojumā 

būtiskāko jautājumu.  

 

 Pēc tam visbiežāk norādītais jautājums ir ekonomikas izaugsme (40 %, -1).  

 

Jānorāda, ka abi minētie jautājumi par svarīgākajiem tika atzīti arī 2009. gadā, taču 

salīdzinājumā ar 2009. gadu tie nozīmīguma ziņā ir mainījušies vietām. 

 

 Imigrācijas (23 %, +7) nozīme salīdzinājumā ar 2009. gadu ir izteikti pieaugusi. 

 

 Turpmākās pensiju izmaiņas saglabājušas 22 % līmeni. 

 

 Nedaudz samazinājusies ES lomai starptautiskā mērogā piešķirtā nozīme (20 %, -

2).  

 

 Jāatzīmē, ka par 5 punktiem pieaudzis to atbilžu skaits, kas ir saistītas ar vienoto 

valūtu, — 17 %.  

 

 Atbildes, kas salīdzinājumā ar 2009. gadu sniegtas retāk, ir terorisms (7 %, -4) un 

cīņa pret klimata izmaiņām (12 %, -4). 

 

 Valstu līmenī  

 

 Bezdarbs ir visvairāk minētais jautājums Grieķijā (73 %, +13), Kiprā (67 %, 

+28), Spānijā (66 %, +1) un Itālijā (65 %, +29) — valstīs, ko vissmagāk skārusi 

krīze.   

 

 Ekonomikas izaugsme ir visvairāk minētais jautājums Portugālē (55 %, +12), 

Latvijā (50 %, -7) un Lietuvā (49 %, -5). 

 

 Imigrācijas jautājuma nozīmīgums ir pieaudzis 19 dalībvalstīs, atsevišķiem 

rezultātiem dubultojoties, piemēram, Apvienotajā Karalistē (42 %, +21 

salīdzinājumā ar 2009. gadu), kā arī Francijā (21 %, +11).  
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 III. NEBALSOTĀJU RAKSTUROJUMS  

 

 

 Galīgais Eiropas Parlamenta 2014. gada vēlēšanās nepiedalījušos iedzīvotāju 

procentuālais samērs sasniedz 57,46 %. 

 

 

A. Salīdzinot ar 2009. gadu, nebalsotāju raksturojums apstiprinās 

 

 Analīze parāda, ka teju piektā daļa nebalsotāju lēmumu nepiedalīties vēlēšanās 

pieņēma pašā vēlēšanu dienā.  

 

Lai analizētu šajā jautājumā gūtos rezultātus, izmantota klasifikācija, kas izriet no 

dokumentu izpētes, kura tika veikta pēc 2009. gada vēlēšanām. Salīdzinājums ar 

2009. gadu parāda, ka nebalsotājus raksturojošās pazīmes ir mainījušās pavisam 

nedaudz.  

 

1. Bezierunu nebalsotāji  

 

Šie iedzīvotāji nebalso nekad. Viņi veido 24 % nebalsotāju, un viņu skaits 

salīdzinājumā ar 2009. gadu ir pieaudzis par 2 punktiem. 

 

2. Motivētie nebalsotāji  

 

Tie ir iedzīvotāji, kas ir izlēmuši nebalsot dažus mēnešus pirms vēlēšanām (18 %, 

tāpat kā 2009. gadā) vai dažas nedēļas pirms vēlēšanām (13 %, -2). Kopumā viņi 

veido 31 % nebalsotāju (-2).  

 

3. Impulsīvie nebalsotāji  

 

Kopumā viņi veido 34 % nebalsotāju — tie ir iedzīvotāji, kas pieņem lēmumu 

nebalsot dažas dienas pirms vēlēšanām (15 %, -1) vai vēlēšanu dienā (19 %, +3).  

 

4. Nenoteiktie nebalsotāji  

 

Šie nebalsotāji, kas veido 11 % (-2) no iedzīvotājiem, kuri nepiedalījās vēlēšanās, 

nezina, kad pieņēma lēmumu nebalsot Eiropas Parlamenta vēlēšanās. Salīdzinājumā 

ar 2009. gadu šis skaitlis ir samazinājies par 2 punktiem.  

 

 

 Valstu līmenī  

 

 Impulsīvo nebalsotāju visvairāk ir Dānijā (57 %, +15), Nīderlandē (56 %, +12) un 

Zviedrijā (43 %, -1).  

 

 Jāatzīmē, ka nenoteikto nebalsotāju visvairāk ir Apvienotajā Karalistē (23 %, +6).  
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B. Nedošanās balsot iemesli  

 

 Tāpat kā 2009. gadā, nebalsotāju visbiežāk minētais iemesls ir „uzticības trūkums 

politikai kopumā”, taču šī atbilde ir sniegta salīdzinoši retāk (23 %, -5). 

 

Valstu līmenī tā visbiežāk ir atbildēts Kiprā (56 %, +12), Spānijā (41 %, +17) un 

Bulgārijā (38%, -7). Savukārt ļoti reti šī atbilde ir minēta Dānijā (7 %), Beļģijā (8 %) 

un Luksemburgā (9 %).  

 

 Otrs visbiežāk minētais iemesls ir intereses trūkums par politiku — 19 % (+2).  

 

Valstu līmenī tas visbiežāk ir norādīts Ungārijā (32 %, +3), Spānijā (30 %, +4) un 

Portugālē (27 %, +4).  

 

 Pēc tam minētais iemesls ir „balsošana neko neietekmē vai neko nemaina” (14 %, 

-3).  

 

Valstu līmenī vērojams, ka atbilde „balsošana neko neietekmē” visbiežāk ir norādīta 

Bulgārijā (29 %, -2), Kiprā (25 %, +4) un Latvijā (22 %, -16). Savukārt visretāk šī 

atbilde ir minēta Dānijā un Apvienotajā Karalistē (attiecīgi 6 % katrā) un Īrijā (8 %).   

 

 Svarīgi norādīt, ka ar zināšanu trūkumu par ES, Eiropas Parlamentu vai tā 

vēlēšanām saistītais pamatojums ieņem tikai devīto vietu (9 %, -3). 

 

Valstu līmenī šī atbilde visbiežāk ir minēta Zviedrijā (22 %) un Nīderlandē (15 %).  
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 IV. ES IEDZĪVOTĀJU ATTIEKSME PRET VĒLĒŠANĀM 

 

 

1. Piederība ES 

 

2009. gada pēcvēlēšanu aptaujā jautājums par piederību netika uzdots. Salīdzinošie 

dati ir iegūti no dažādām aptaujām, ko Eirobarometrs veicis kopš 2009. gada 

pavasara. 

 

 Atbildes apstiprina piederības sajūtas noturīgumu — absolūts vairākums 

respondentu uzskata, ka piederība ES ir „vērtējama pozitīvi” (51 %). 

 

 Tomēr ir atšķirība starp balsotājiem un nebalsotājiem, proti, piederību ES pozitīvi 

vērtē 63 % vēlēšanās piedalījušos iedzīvotāju salīdzinājumā ar 42 % vēlēšanās 

nepiedalījušos iedzīvotāju. 

 

 Jānorāda, ka 29 % eiropiešu domā, ka piederība ES nav vērtējama „ne pozitīvi, ne 

negatīvi”. Tāds viedoklis ir 22 % balsotāju salīdzinājumā ar 34 % nebalsotāju.   

 

 Valstu līmenī  

 

 Pozitīvi piederību ES visvairāk vērtē Luksemburgā (78 %), Beļģijā (69 %) un 

Maltā (68 %).  

 

 Savukārt visretāk šāds vērtējums ir sniegts Čehijā (27 %), Itālijā (35 %) un Kiprā 

(37 %). 

 

 

2. Pieķeršanās savai valstij un Eiropai  

 

 Deviņi no desmit respondentiem izjūt pieķeršanos savai valstij (90 %, -1 

salīdzinājumā ar 2009. gadu).  

 

 Vienlaikus 62 % (-2) no šādi atbildējušajiem izjūt pieķeršanos Eiropai.  

 

 Svarīgi atzīmēt, ka pieķeršanos Eiropai izjūt gan balsotāju, gan nebalsotāju 

vairākums, lai gan diezgan atšķirīgā samērā (attiecīgi 72 % un 56 %).  

 

 Valstu līmenī  

 

 Vismazāk pieķeršanos Eiropai izjūt Grieķijā (41 %, -12), Kiprā (41 %, -15) un 

Itālijā (45%, -14). 
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 Arī Apvienotā Karaliste (47 %) ir starp tām valstīm, kur pieķeršanos Eiropai 

izjūt visvājāk. Tomēr attiecīgajā valstī šajā ziņā ir vērojams pieaugums par 

13 punktiem salīdzinājumā ar 2009. gadu.  

 

 

3. ES pilsonības izjūta  

 

 63 % (-1) respondentu sevi uzskata par ES pilsoni.  

 

 Šādi jūtas lielākā daļa iedzīvotāju (lai arī diezgan atšķirīgā samērā), gan balsotāji 

(72 %), gan nebalsotāji (56 %). 

 

 Valstu līmenī  

 

 24 dalībvalstīs sevi par ES pilsoni uzskata absolūts vairākums aptaujāto 

iedzīvotāju.  

 

 Nozīmīgākais kritums atkal ir vērojams krīzes visvairāk skartajās valstīs — 

Kiprā (52 %, -19), Grieķijā (46 %, -17) un Itālijā (45 %, -16). 

 

 

4. Uzticība ES iestādēm 

 

Jautājumā par uzticību vērojama tāda pati lejupslīdes tendence kā pēdējo gadu 

Eirobarometra aptaujās.  

 

 43 % aptaujāto norāda, ka uzticas iestādēm. 2009. gada pēcvēlēšanu aptaujā šādi 

atbildēja 50 %.  

 

 Uzticēšanās atzīme sasniedz 55 % starp balsotājiem un 35 % starp nebalsotājiem. 

 

 Kopumā 52 % (+12) ES iedzīvotāju neuzticas Eiropas iestādēm. 

  

 Valstu līmenī  

 

 Salīdzinājumā ar 2009. gadu uzticība ES iestādēm ir samazinājusies 

15 dalībvalstīs no 27
4
. Uzticības vājināšanās ir īpaši izteikta atsevišķās valstīs, ko 

visvairāk skārusi krīze, — Itālijā (35 %, -25), Portugālē (34 %, -24) Spānijā 

(38 %, -21), Kiprā (48 %, -18), Grieķijā (39 %, -12), kā arī Francijā (36 %, -10). 

 

 Interesanti, ka ar „nezinu” ir atbildējusi būtiska iedzīvotāju daļa Polijā (13 %), 

Apvienotajā Karalistē (10 %) un Igaunijā (9 %). 

 

                                                 
4
 Horvātija 2009. gadā nebija Eiropas Savienības dalībvalsts. 
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5. Vai Eiropas Parlaments ņem vērā ES iedzīvotāju raizes? 

 

Iedzīvotāju raizes, kas saistībā ar krīzi neapšaubāmi ir pieņēmušās spēkā, ir tik dziļas, 

ka šķiet ietekmējam viņu atbildes par iestādēm.  

 

 54 % respondentu uzskata, ka Eiropas Parlaments „neņem pietiekami vērā ES 

iedzīvotāju raizes”. 2009. gadā tā atbildēja 41 %. 

 

 47 % balsotāju uzskata, ka Eiropas Parlaments neņem pietiekami vērā viņu raizes. Tā 

domā 59 % nebalsotāju.  

 

 Savukārt 38 % respondentu — proti, 48 % balsotāju un 31 % nebalsotāju — uzskata, 

ka Eiropas Parlaments pietiekami ņem vērā viņu raizes.   

 

 Valstu līmenī  

 

 Uzskats, ka Eiropas Parlaments pietiekami ņem vērā iedzīvotāju raizes, ir 

vājinājies 19 dalībvalstīs. Salīdzinājumā ar 2009. gadu šis samazinājums 

visizteiktākais ir Spānijā (27 %, -26), Kiprā (35 %, -25) un Slovākijā (35 %, -22). 

 

 Šāds uzskats ir pausts biežāk 8 dalībvalstīs; no tām būtiskākais pieaugums ir 

Maltā (63 %, +5), Vācijā (48 %, +5) un Bulgārijā (39 %, +4).  
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V. INTERESE PAR POLITIKU KOPUMĀ 

 

 Šobrīd absolūtais vairākums ES iedzīvotāju atzīst, ka „neinteresējas par politiku” 

(54 %), taču dalībvalstu vidū vērojamas ļoti izteiktas atšķirības, kas sasniedz 

43 procentpunktus. 

 

 Tomēr jānorāda, ka šis intereses trūkums piemīt 37 % balsotāju pretstatā 68 % 

nebalsotāju.  

 

 Valstu līmenī  

 

 Vienaldzība pret politiku visspēcīgāk izteikta ir Horvātijā (75 %), Čehijā un 

Portugālē (abās 71 %), kā arī Rumānijā (70 %).  

 

 Dānijā (32 %), Luksemburgā un Vācijā (abās valstīs 33 %) tā ir izteikta 

visvājāk.  
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 VI. INFORMĀCIJA UN KAMPAŅAS IETEKME  

 

 

A. Pietiekama informācija, lai balsotu  

 

 57 % (+4) ES iedzīvotāju uzskata, ka viņu „rīcībā bijusi visa nepieciešamā 

informācija”, lai izvēlētos, par ko doties balsot Eiropas Parlamenta vēlēšanās. 

 

 Šādi norāda 75 % balsotāju un 44 % nebalsotāju. 

 

 Valstu līmenī  

 

 26 no 28 valstīm absolūtais vairākums iedzīvotāju atzina, ka viņu rīcībā bijusi 

visa balsošanai nepieciešamā informācija. 

 

 Pieaugums vērojams 16 valstīs, no tām lielākais — Bulgārijā (65 %, +16), 

Lietuvā (71 %, +14) un Apvienotajā Karalistē (55 %, +13). 

 

 Tikai divās valstīs absolūts vairākums respondentu uzskata, ka viņu rīcībā nav 

bijusi visa nepieciešamā informācija, — Portugālē (54 %, +4) un Čehijā (53 %, 

+5). 

 

 

B. Atmiņas par kampaņu 

 

 Atbildot uz jautājumu par to, vai viņi atceras „kampaņu, ar ko iedzīvotājus 

mudināja doties balsot” Eiropas Parlamenta vēlēšanās, 65 % (-2) respondentu 

atbildēja apstiprinoši.  

 

 Kampaņu atceras absolūts vairākums gan balsotāju (73 %), gan nebalsotāju (58 %).  

 

 Valstu līmenī  

 

Vidējais Eiropas rādītājs tomēr slēpj būtiskas atšķirības valstu līmenī, jo šajā jautājumā 

vērojama 45 procentpunktu liela starpība starp valsti, kas ieņem pirmo vietu (Zviedrija, 

89 %), un valsti, kura ieņem pēdējo vietu (Beļģija, 44 %). 
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I. PIEDALĪŠANĀS 

 

 

1. Piedalīšanās 

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

Balsotāju kopskaits Eiropas vēlēšanās (% ES) 
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2) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

Balsotāju kopskaits Eiropas vēlēšanās, kas no 2014. gada 22. līdz 25. maijam notika 28 dalībvalstīs 
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3) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Balsotāju kopskaits Eiropas vēlēšanās, kas no 2014. gada 22. līdz 25.  
maijam notika 28 dalībvalstīs – salīdzinājums ar iepriekšējām vēlēšanām (%) 

 

 

Horvātijā notikušo iepriekšējo Eiropas vēlēšanu rezultāti ir par 2013. gadu 

 



21 

 

II. BALSOJUMS 

 

1. Izšķirošais mirklis doties balsot 

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Pamats : respondenti, kas balsoja 
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Pamats : respondenti, kas balsoja 

 

 

 

 

 



23 

 

2) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

 

Pamats : respondenti, kas balsoja 
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3) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Pamats : respondenti, kas balsoja 
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2. Balsošanas iemesli 
 

 

1) Eiropietis vidēji  

 

 

Pamats : respondenti, kas balsoja 
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2) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

Pamats : respondenti, kas balsoja 
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3) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Pamats : respondenti, kas balsoja 
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3. Ko dod balsošana? 

 

 

1) Eiropietis vidēji  

 

 

Pamats : respondenti, kas balsoja 
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2) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

Pamats : respondenti, kas balsoja 

  

 



30 

 

3) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Pamats : respondenti, kas balsoja 
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III. ATTURĒŠANĀS BALSOT 

 

1. Izšķirošais mirklis nebalsot  

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Pamats : respondenti, kas nebalsoja 
 
 



32 

 

 

Pamats : respondenti, kas nebalsoja 
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2) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

 

Pamats : respondenti, kas nebalsoja 
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3) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Pamats : respondenti, kas nebalsoja 
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2. Nebalsošanas iemesli 

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

Pamats : respondenti, kas nebalsoja 
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2) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

 

Pamats : respondenti, kas nebalsoja 
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3) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Pamats : respondenti, kas nebalsoja 
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IV. ATTIEKSME PRET EIROPU 

 

1. Dalība ES: laba vai slikta lieta? 

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2) Cilvēki, kas balsoja / nebalsoja Eiropas vēlēšanās   

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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Bāze: visi respondenti 
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2. Piesaiste Eiropai 

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2) Cilvēki, kas balsoja / nebalsoja Eiropas vēlēšanās   

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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4) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3. Piesaiste valstij 

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2) Cilvēki, kas balsoja / nebalsoja Eiropas vēlēšanās   

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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4) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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4. Sajūta būt eiropietim   

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2) Cilvēki, kas balsoja / nebalsoja Eiropas vēlēšanās   

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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4) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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5. Uzticēšanās ES institūcijām 

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2) Cilvēki, kas balsoja / nebalsoja Eiropas vēlēšanās   

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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4) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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6. Tas, kā Eiropas Parlaments ņem vērā Eiropas pilsoņu bažas  

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2) Cilvēki, kas balsoja / nebalsoja Eiropas vēlēšanās   

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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Bāze: visi respondenti 
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4) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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V.  INTERESE PAR EIROPAS VĒLĒŠANĀM UN POLITIKU KOPUMĀ   

 

1. Interese par politiku 

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2) Cilvēki, kas balsoja / nebalsoja Eiropas vēlēšanās   

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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4) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2. Tas, cik svarīgi ir zināt, kuri kandidāti tika ievēlēti par Eiropas Parlamenta 

deputātiem  

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2) Cilvēki, kas balsoja / nebalsoja Eiropas vēlēšanās   

 

 

Bāze: visi respondenti 

 



69 

 

3) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

Bāze: visi respondenti 

 



70 

 

4) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3. Tas, cik svarīgi ir zināt, no kuras politiskās partijas Eiropas vēlēšanās tika 

ievēlēti visvairāk Eiropas Parlamenta deputāti 

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2) Cilvēki, kas balsoja / nebalsoja Eiropas vēlēšanās   

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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4) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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VI. INFORMĀCIJA PAR KAMPAŅU UN KAMPAŅAS IETEKME 

 

1. Informācijas līmenis pirms vēlēšanu dienas   

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2) Cilvēki, kas balsoja / nebalsoja Eiropas vēlēšanās   

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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4) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2. Atmiņas par kampaņu, kas rosināja cilvēkus balsot   

 

 

1) Eiropietis vidēji 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 
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2) Cilvēki, kas balsoja / nebalsoja Eiropas vēlēšanās   

 

 

Bāze: visi respondenti 
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3) Dalībvalsts rezultāti 

 

 

 

Bāze: visi respondenti 

 



82 

 

4) Notikumu attīstība valstī 

 

 

Bāze: visi respondenti 


